



宁波日报



南派新闻客户端



中国宁波网手机版

总第15813期 今日12版

2018年12月13日 星期四 农历戊戌年十一月初七 十六冬至

天气: 今天多云; 西北风4级; 3°C-9°C 明天多云; 偏北风3级 今日市区空气质量预测: 良

NINGBO DAILY

习近平同厄瓜多尔总统举行会谈

>>> 第10版

建立健全基本公共服务标准体系指导意见印发

>>> 第10版

甬库团结村成国家AAA级景区



“游莫玛, 赶巴扎, 千年乐舞把话拉。”近日, 宁波市援疆指挥部全力帮扶打造的“民族团结样板村”——新疆库车市甬库团结村正式成为国家AAA级旅游景区。

“开业以来, 生意不错, 客人多时桌子都摆到了门外。”最近, 村民侯作彦在修整自办的农家乐, 为开春后的旺季做准备。今年春秋两季, 来自新疆各地的游客、周边的市民一拨接一拨走进他家, 欣赏龟兹乐舞、聆听十二木卡姆、品尝农家饭菜, 别有一番滋味。

甬库团结村, 原名莫玛铁热克村, 是库车市为数不多的多民族聚居村庄, 村民中三分之二是维吾尔族, 三分之一是汉族, 其中5户是联姻户, 多民族长期生活居住在一起, 有优良的民族团结传统, 民族团结故事更是广为流传。第九批宁波市援疆指挥部进驻两年来, 按照“乡村振兴、双十示范”工作要求, 相继投入3000万元, 为该村修道路、造民居, 建村文化礼堂、村幼儿园, 引进“甬甜5号”, 从基础设施建设到产业扶持, 精心打造南疆民族团结样板村。“过去两年, 村子一月



甬库团结村。

(宁波市援疆指挥部供图)

一小变, 半年一大变。大家看在眼里, 乐在心里, 这也让我们更有信心走上致富的道路。”村党支部书记孙志宝说。 “我们全镇以农牧业为主, 没有搞旅游的经验。在援疆指挥部的建议下, 我们决定从讲好民族团结故事开始。”齐满镇党委委员王新录介绍, 他们收集民族团结的故事, 排练十二木卡姆音乐, 制作民

族手工艺品。 经过两年的规划和建设, 援疆指挥部帮助村里建起了文化礼堂、村史馆、巴扎、特色养殖场、团结广场、团结农家乐、农业生态观光园, 美丽乡村如画卷般徐徐展现。“随着景区创建成功, 甬库团结村的知名度会逐渐提高, 来旅游观光的游客也将越来越多。”王新录表示, 接下来甬库团结村有意与库车

浙商世贸城、沙雅胡杨林景区等独库公路沿途的景区“强强联合”, 串以点成线, 丰富旅游产品, 以吸引更多游客。 “按照自治区关于发展文化旅游和乡村振兴工作要求, 我们要把这里打造成库车县、阿克苏地区乃至新疆的民族团结模范村和乡村振兴示范村。”市援疆指挥部负责人表示。

“五夜联动”一线破难 “第一书记”全日驻村 鄞州提振干部精气神助推高质量发展

本报讯(记者厉晓杭 鄞州记者站张绘薇 杨磊)鄞州区审计局数据分析科科长王国新担任瞻岐镇周一村“第一书记”以后, 得悉当地农特产品丰富, 但营销能力弱, 便牵线搭桥, 帮村子同一家刚落户鄞州的央企结对。王国新说: “村企联合, 推动兴农平台建设, 为线上供销、农产品质量追溯等提供技术咨询服

务, 从而真正为村级经济“造血”。” 谋发展、解难题。今年10月, 鄞州区加大“第一书记”的选派力度, 选派了45名精兵强将到

亟需攻坚克难的村或需要整转的后进村, “全日制”驻村(社区)。根据规定, “第一书记”在村夜宿每周不少于2天, 在社区参加夜访等活动每周不少于2天。以驻村夜学为载体, 鄞州开展夜学、夜访、夜巡、夜谈、夜议“五夜联动”, 持续推动力量向一线下沉、干部在一线担当、问题在一线破解。

“当前, 鄞州面临着深化改革、转型升级、竞速提质等多项攻坚任务, 把长板拉得更长、短板尽快补齐, 关键靠干部、靠实

干。”鄞州区主要领导表示, 该区持续开展“进企业进社区进农村”“周二夜学”等系列主题活动, 打好组合拳提振干部精气神, 助推高质量发展。 以民生为导向, 办好“关键小事”。老旧小区设施陈旧, 资金匮乏, 干部夜学走访中, 不少居民提出, 城市更新急需找到一个低成本的好解法。百丈街道率先引进“社区规划师”, 助力老旧小区改造。

“我们利用环境综合整治中清理出来的废旧物品, 发挥党员、居民、

小港: 老城区重现芳华

本报讯(记者厉晓杭 北仑记者站顾勇扬 通讯员支倩君)靠近甬江的北仑小港前进村, 最近“颜值”提升了不少。小弄堂干干净净, 3D壁画装点墙面, 卫生死角变成了健身公园……这个城中村地处北仑小港老城区, 环境顽疾一度难以根治。街道组织实施管线整合、截污纳管, 使该村硬件软件同步提升。

小港是宁波经济技术开发区的启动区所在地。然而, 基础设施老旧、城市空间逼仄, 已使昔日光环褪去, 百姓要求改造提升的呼声强烈。借着小城镇环境综合整治、两整两提、污水零直排等专项行动东风, 小港街道在4.3平方公里建成区开展了较大

幅度的城市更新, 特别是在老旧小区、功能街区和公厕整治等方面进行了重点突破, 补齐民生短板。 违建拆除、房屋立面改造、绿化补植、水质提升……从“大干”到“大变”, 小城镇综合整治效应慢慢凸显。漕头王服饰街是当地核心商圈, 有近300家商户, 占道经营、违法搭建、设施陈旧等问题突出。小港街道对其动起“微创”手术: 统一店招总体风格但保留各自特色, 统一沿街房屋色彩, 对行道都作透水路面设计, 使商圈面貌大

为缓解城区停车压力, 小港街道启动了多个危旧房、闲置用地改造停车场项目, 目前已新增停车场13处、停车位936个。

今日推荐

东钱湖入选中国体育旅游十佳目的地

▶ 第2版

《海曙区四明山区域大花园规划研究》出炉

▶ 第4版

40潮涌东海岸

共建共享幸福城

——改革开放40年宁波实践之社会篇

记者 蒋炜宁

上月举行的中国幸福城市论坛上, 宁波获评“2018中国最具幸福城市”, 同时获评“2018中国最具幸福城市”“政府贡献城市”。这是宁波第九次上榜“中国最具幸福城市”。九次上榜的背后, 是改革开放40年来宁波推进社会建设的不懈努力和生动实践。

市委、市政府始终把改善民生放在各项工作的首位。就业创业、教育公平、医疗保障……为办好这些与群众生活休戚相关的事, 宁波不断提升挡加速。

就业是民生之本。“宁波给了我们梦想驰骋的天地。”带领“小伙伴”创业的宁波大学在读研究生魏睿说。以创业带动就业, 宁波不断加大高校毕业生和就业困难人员的扶持力度, 拓宽中小微企业就业主渠道, 全市城镇失业登记率始终控制在3.5%以内, 高校毕业生就业率超过95%。

教育为民生之基。去年年末, “宁波版”乡村教师支持计划出台, 近万名乡村教师受益, 近10万名乡村学生享受到更优的教育。师资全域流动, 组建教育集团打造共同学

区, 统筹城乡、区域和校际资源配置, 办好每所“家门口”学校, 教育从“基本公平”走向“优质和均衡”, 宁波教育公平指数蝉联15个副省级城市首位。

医疗为民生之需。“有了签约家庭医生, 看病可预约, 有个头痛脑热, 打电话咨询, 方便多了!”白云社区的陈阿翠道出全市66万名签约居民的感受。在宁波, 城市十分钟医疗卫生健康服务圈、农村二十分钟医疗卫生服务圈基本形成, 实现网上挂号、云医院在线诊疗、药品配送到家……

作为“民生之依”的社会保障网也越织越密。从职工医保到城镇居民医保, 从城镇职工养老保险到城乡居民养老保险, 宁波基本建成覆盖城乡全体居民的社保体系。

基层稳, 天下安。如何创新社区和村治理模式, 打通社会治理“最后一公里”?近年来, 宁波进行了积极探索。

发源于象山的“村民说事”制度在全市落地生根。江北探索“网格说”, 将区域内主次干道、背街小巷、公共场所、居民小区、行政事业单位、商贸企业等纳入“说事”网络, 实

现“每一片土地有人听事, 每一户人家有人服务”, 推动基层微治理。这种村社自治模式拉近了干群关系, 化解了矛盾, 提高了办事效率。

慈溪道林“先锋户联”联结千名党员与1.3万农户, 打通当地社会治理的“毛细血管”; 一条20多年未通的村路顺利通车, 本地居民和外来人员和睦相处……

村干部的权力是基层公权力, 看似微小, 却与群众息息相关。宁海通过“36条”将权力关进笼子, 破解乡村治理难题。宁海首创的小微权力清单制度写入中央一号文件, 向全国推广。

平安是最基本的民生。宁波平安报表、经济报表一起抓, 全市154个乡镇街道统一建成社会服务管理中心, 整合延伸到村(社区)的20多个部门信息, 通过“业务数据+标准地址+地图坐标”, 使信息可视且共享, 确保城市和百姓安宁。

发展“枫桥经验”, 建立多个行业专业调委会, 成立全国首家市级诉讼(调解)服务中心, “小娘舅”调解团等调解工作室遍地开花, “小事不出村、大事不出镇”, 变“政府独唱”为“社会合唱”,



为丰富老年人的精神生活, 鄞州区嘉和颐养院办起了“阿拉伴”微电影。宁波市新农村数字电影院线有限公司无偿提供了一套数字电影流动放映设备。(严龙 摄)

群众成为平安建设主力军, 共同筑起宁波平安建设的“铜墙铁壁”。

回望改革开放40年, 宁波社会建设注重民生、硕果累累; 展望未来, 宁波将坚持以人民为中心的发展思想, 在发展中进一步改善民生,

投入真金白银, 拿出真招实策, 不断提升市民生活品质, 将民生实事办到群众心坎上。

教育优先发展。总投资7.5亿元的学前教育扩容提质工程已经启动, 将推动全市学前教育更快更好

地发展。残疾少儿义务教育百分百入学变成现实, 今后特殊人群将接受更加公平的教育。

对就业创业的帮扶升级。今年4月起, 从事养老、家政服务和现代农业等行业的, 不论就业还是创业, 都能享受更加精准的专项扶持。8月起, 可随时申请高校毕业生就业补贴、灵活就业社保补贴等17个就业“红包”。

全方位护航居民健康。明年起, 宁波将全面推进县域医共体建设, 组建以县级医院为龙头、若干县级医院及乡镇卫生院或社区卫生服务中心为成员的紧密型医疗集团, 推动医疗资源纵向贯通, 让“家门口”的医疗更优。应对人口老龄化, 宁波医养无缝对接, 至2020年, 65岁以上老人基本纳入健康管理, 每名老人护理床位不少于2张。

民生保障更密实。今年初, 农民工丁盼来了与城镇职工享受统一失业保险的好政策。失业后, 每月可拿到上千元失业金, 每年还可拿补贴参加各类技能培训。失业保险填平了城乡“鸿沟”, 宁波正向全面实现社保城乡一体化迈进。

创新基层社会治理, 发挥市民公约、乡规民约作用, 探索“互联网+治理”“保险+治理”模式, 实现基层社会治理“一张网”和信息数据整合共享, 拓宽社会组织参与社会治理的渠道, 共筑升级版平安宁波。

站在改革开放40周年的历史节点上, 坚持人民至上、民生优先, 让改革发展成果更多更公平地惠及全体市民。宁波这座幸福之城, 居民幸福指数正在节节攀升!